

## 生活報告

### Bocconi University / Spring 2022

#### 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

博科尼大學 ( Università Commerciale Luigi Bocconi / Bocconi University ) 是義大利第一間教授經濟學高等教育的學院，也是歐洲最重要的商學院之一，它的金融學，法律，政治學和管理學專業在歐洲享有很高的聲望。它在《2020QS 世界大學學科排名》中商科與管理學科排名為全球第 7，在《2020QS 世界大學商科碩士排名》中的金融與管理碩士位於全球第 11。

Bocconi 的校園不大，交換學生主要會在兩棟建築上課，一棟為紅色圓形建築 (Piazza Sraffa 13 building)，另一棟為灰色方型建築 (Via Sarfatti 25 building)，一個 tip 就是課程代碼前如果有英文字母 N，就是在紅色圓形建築上課。教學建築裡都有擺設許多座位供學生自修與討論，也有飲水機 (提供一般水與氣泡水) 與自動販賣機 (甚至還有販賣熱飲如咖啡、熱巧克力等，以及新鮮現榨柳橙汁)，許多學生會在下課時間排隊去買，價格便宜且能夠快速補充能量。

另外提醒，在義大利會有 ground floor，也就是說他們的一樓其實就是台灣的二樓，在找教室的時候記得這件事，以免繞了很久都找不到教室；而在找到教室後除了對照課堂名稱與時間是否相符，也要確定課程代碼和台上的老師是否正確，以免像我有上過兩堂跟我申請的課堂名字、時間一模一樣的課，結果後來發現上錯老師的課 lol

在 Bocconi 上課給我的感覺是，除了同學都非常認真的上課以外，老師也都很認真的備課與上課，而且在我上的課程當中我覺得老師們都能很清楚地講解課程內容與回答學生們的問題，是一個很棒的體驗！

這學期我修了四門課程，在以下分別簡單介紹：

#### **1. Management of Fashion Companies**

這是一門很多交換學生會修的課，畢竟來到米蘭時尚之都，當然要修一堂跟時尚相關的課。我覺得經由這門課是真的能夠學到一些時尚的知識，對於時尚領域有比較宏觀的了解，透過小組報告也能對特定品牌有更進一步的認識。至於不少人會提到有關老師口音的問題，這門課會有三個老師輪流上課，我個人是覺得只有

其中一名老師的義大利口音比較重，其他的都還蠻清楚的，所以對我來說不是一個問題，可以趁機訓練一下自己聽懂義大利式英文的能力 xd

最後小提一下，許多義大利人會說，米蘭人穿著時尚，尤其 Bocconi 的學生，這點我還蠻認同的，在校園內上課或漫步，所見所聞都很令人賞心悅目。

## **2. Critical Approaches to the Arts – Arts and Politics**

這堂課其實是藝術學系的必修課程，我因為個人對藝術有興趣以及對歐洲政治充滿好奇，所以決定來修修看這門平常我根本碰不到的課。我覺得老師在講解課程內容非常的清楚，可以說是我上的課程內最清楚的一門，不過有時候上課還是會因為自身非為歐洲國家學生而吃點虧，比較難在課堂上找到共鳴，所以如果有想修習這門課，會是一項挑戰。

## **3. Introduction of Management Consulting**

這門課在我選課時我對於它的期待是，能夠讓我學習到一些管顧的方法，不過這門課上下來主要是讓你了解管顧產業、以及在管顧業會碰到的難關與解決溝通技巧，所以如果有真正想學習一些技術方面的東西，比較不建議上這門課。不過我認為這堂課的優點在於，老師的上課方式，會希望同學主動參與，對我來說還蠻新鮮的，可以聽到從不同國家來的同學的各種想法，也有機會在課堂上以組別方式和其他隊伍辯論。

## **4. Financial Markets and Institutions**

這堂課我覺得老師在上課講解課程內容方面還蠻清楚的，不過因為課程堂數有限，而上課內容繁多，會有蠻多東西需要自己回家研讀。而這堂課的上課時間比較早，為早上 8:30，所以如果有想修習這門課的同學要有心理準備，或者是可以去找其他時段的課程來上。私心一提，這堂課其中一個老師除了很會授課，聲音好聽、身強體壯，推薦推薦。

## **生活及文化交流**

在米蘭的生活我覺得非常的方便，假日也有蠻多地方可以去的，比如有很多很不錯的博物館、美術館，憑學生證還可以享有很大的優惠折扣，除此之外，離米蘭市中心不遠處也有許多近郊的景點，蠻適合一日遊放鬆心情的，而米蘭的位置距離威尼斯、佛羅倫斯、波隆納等城市也都相對較近，假日想離開米蘭去其他城市、

看看不一樣的風情都很方便。

而在義大利當地，他們主要使用的語言為義大利文，雖然米蘭相對於其他城市來說比較國際化、也有比較多外來人士，但終究還是義大利人多，然後也保有所謂倔強的義大利性格，所以要有就算你跟對方說英文，他們還是會用義大利文回應你的心理準備，不過大多數時間，善用簡簡單單的英文，是不會對你的生活造成太大的不便。而在大部分餐廳，它們的菜單基本上都會以義大利文呈現，這個時候可以多多善用 google 翻譯，幫助你更快速的完成點餐，並點到喜歡的餐點。

在米蘭，尤其 Bocconi 週邊，我覺得人們大部分還算友善，如果有甚麼問題，店員們大部分會幫你解決問題，而 Bocconi 學生就真的非常友善，比如說有一次我在學校周邊的影印店，有點被英文不太好的老闆娘刁難，結果店裡剛好有一個 Bocconi 的學生就主動幫我翻譯，完成了影印，後來也約定以後一起去吃吃喝喝，還有去圖書館讀書。我個人認為學生除了因為年紀相仿，其實很多 Bocconi 的學生並不是來自米蘭當地，而是來自其他城市或是國家，所以大家也都能理解來自異鄉的我們的困難，大部分都會很願意幫忙的。

而在校園裡，除了教學樓也有許多不錯的設施，比如運動中心、健身房、公園、圖書館、書店、學生餐廳等等，都能好好的多加利用。值得一提的是，在學校圖書館旁邊有一個教堂，雖然平常不會有很多人，不過我覺得是一項很不錯的設施，不僅僅是對於天主教徒、對於課業壓力大的學生也是一個抒壓場所。身為交換生，如果行有餘力，可以加入學校的社團或是校隊，會是不一樣的體驗，也能夠認識一些 Bocconi 當地的學生，而成為校隊的一員也可以免費使用學校的健身房與球場。

在文化交流的部分，我覺得身為交換學生，可以多多參加活動(如 ESN 交換學生協會舉辦的活動)認識不一樣的人、去不同地方走走，以我個人與朋友們的經驗，這趟交換真的能夠幫助一個人拓展許多看事情的角度，也大大擴展了視野，學會如何放慢步調、享受生活。獨自身處異地，周遭的種種一定與以往我們所熟悉的不同，此時如果能抱持著一種開放的心胸以及好奇心，一定能夠讓你早日適應新的生活環境、也會有更多體驗新刺激的機會，這麼一來我覺得就沒有枉費這一趟遠的要命的交換之旅。

## 交換需注意之事項

### 1. 簽證

在出國前很重要的一件事就是要預約辦理簽證，要準備的東西有護照、入學許可、來回機票、住宿證明、財力證明、保險等，還要填寫辦理簽證的表格。建議在辦理簽證前，早日上義大利在台辦事處網站預約辦理，以免來不及，因為一般簽證辦好後還會需要等待兩週的時間，才能拿回護照。在準備資料的時候如果有任何疑問，可以透過電話或是信件的方式詢問辦事處，通常都會有效的解決問題。

### 2. 居留證、稅號

辦理簽證的目的之一，就是要在義大利當地辦理居留證，而居留證一般規定要在入境八天內申辦，不過其實晚點申請也不會是問題。要申請的話可以關注 Bocconi 寄來的信件，他們會在學期開始前舉辦一些線上說明會，其中就有關於稅號與居留證申請的講座。要辦理居留證首先得去郵局領取黃色 KIT 袋填寫完成，並臨櫃辦理繳費，領取收據後根據收據上寫的時間去特定警察局辦理剩下的手續，之後再等通知去拿居留證。有些人的少數經驗，會在路上遇到警察臨檢檢查居留證，不過也不需要太擔心，因為只要當他知道你是學生，還沒拿到簽證，應該不會太刁難，況且一般辦理居留證，會需要蠻長的一段時間才能領到，比如有人辦完等了好幾個月，都要回台灣了，還拿不到居留證，這都是有可能的。

稅號的部分一般用到會是需要租屋的時候或是叫計程車的時候，我個人並沒有申請，因為住的地方並沒有跟我索取。而稅號的部分，其實會有蠻多人都不會去申請的。

### 3. 電信

在義大利當地辦理手機門號非常簡單、方便、便宜，在義大利境內大部分的人會從電信業者: TIM、Vodafone、和 Iliad 中選擇符合自己需求的方案。我是選擇最大眾的 TIM，開卡 25 歐、月費 9 歐(70GB 的 4G 數據與通話服務、申根國家 8GB)。大部分的 TIM 實體店面聚集在市區，離 Bocconi 校區最近的是在 Navigli，不過店面小，所以時常需要排隊，而且通常會排蠻久的(一小時左右)，如果有加值需求，建議可以去市中心比較大間的門市，或是好好運用 MyTIM app 線上繳費。

此外，要注意在義大利辦的門號大部分只能在申根國家使用，如果會出國到非申

根國家，應該另外買網卡，並在抵達非申根國前關掉網路，以防網路被停用。舉例來說，我第一次網路被停用是在瑞士，當時我繼續開著網路，思考說為什麼網路突然不能用，後來離開瑞士回到申根國家後網路還是無法恢復，會需要你回到義大利門市才能解決問題，而如果你剛好是在月初時離開申根區，就會非常懊悔自己白花錢繳月費，還有可能會需要額外付網路費用。